Методы и средства обработки экспериментальной информации.  3 курс

Лабораторная работа № 5
Математическое ожидание 

дискретной случайной величины.
Цель работы: получить навыки построения кривой закона распределения дискретной случайной величины,  вычисления математического ожидания, дисперсии случайной величины средствами Excel.
Оборудование: ПК IBM
Среда: Excel.

Постановка задачи № 1:

Известны законы распределения случайных величин X и Y – числа очков, выбиваемых 1-м и 2-м стрелками:
	xi
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	pi
	0,15
	0,11
	0,04
	0,05
	0,04
	0,10
	0,10
	0,04
	0,05
	0,12
	0,20


	yi
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	pi
	0,01
	0,03
	0,05
	0,09
	0,11
	0,24
	0,21
	0,10
	0,10
	0,04
	0,02


Выяснить какой из двух стрелков стреляет лучше.

Постановка задачи № 2:

Вычислить M(X) и M(Y) в задаче о стрелках.
Постановка задачи № 3:

Вычислить M(X) для случайной величины X - чистого выигрыша по данным: 

В лотерее разыгрывается: автомобиль стоимостью 5000 ден. ед., 4 телевизора стоимостью 250 ден. ед., 5 видеомагнитофонов стоимостью 200 ден. ед. Всего продается 1000 билетов по 7 ден. ед. 

Постановка задачи № 4:

В задаче о стрелках вычислить дисперсию и среднее квадратическое  отклонение числа выбитых очков для каждого стрелка.

Постановка задачи № 5:

По данным  задачи о стрелках вычислить дисперсии случайных величин X, Y, используя свойство 3. Свойство 3: 
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Постановка задачи № 6:

Случайная величина задана следующим рядом распределения:

X   2       4       7      10     12

P   0,1    0,2    0,4    0,2    0,1

Найти математическое ожидание и дисперсию этой величины.

Постановка задачи № 7:

Дан закон распределения дискретной случайной величины X

Значения X          2           4            5         6           8           9

Вероятности P    0,2       0,25       0,3       0,1        0,1       0,05

Найти M(X), D(X), сигма(X)

Пока не делать 8 и 9 задачи

Постановка задачи № 8:

Найти моду, медиану и математическое ожидание случайной величины X с плотностью вероятности 

3x2   при x ( [0; 1]

Постановка задачи № 9:

Найти коэффициент асимметрии и эксцесс случайной величины, распределенной по так называемому  закону Лапласа с плотностью вероятности 
( (x)=1/2 exp(-|x| )
Решение задачи №1:
Закон распределения случайных величин может быть представлен в виде графика. По оси абсцисс откладываются случайные величины, а по оси ординат – их вероятности. Кривая, которая соединяет точки, отмеченные на координатной плоскости, называется полигоном распределения.
По данным, представленным в таблице, была построена диаграмма, чтобы определить какой из стрелков стреляет лучше. 
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По диаграмме, нельзя точно сказать какой из стрелков стреляет лучше. 

Для 1-го стрелка характерно то, что больше вероятности выбивания максимального количества очков, сосредоточены на концах данного распределения, т.е.  слева и справа одинаково.

Для 2-го стрелка характерно то, что больше вероятности выбивания максимального количества очков, сосредоточено в центре  данного распределения.

Следовательно, вероятности почти одинаковы.

Решение задачи №2:
Можно сделать предположение, что лучше стреляет тот, кто в среднем выбивает большее количество очков. Таким средним значением случайной величины является математическое ожидание.

Вычислим математическое ожидание для случайной величины, используя формулу: 
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В результате получаем:    М(Х)=5,36

                                            М(Y)=5,36
Математические ожидания одинаковы.
Решение задачи № 3:
Воспользуемся формулой:  M(X) =
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В результате получаем:       M(Х) =0
Полученный результат означает, что вся выручка от продажи лотерейных билетов идет на выигрыш. 
Решение задачи № 4:

Вычислим дисперсию числа выбитых очков для каждого стрелка по формуле: 
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                          a=M(X)
В результате получаем:      D(X) = 13.6104 
                                                       D(Y) = 4.1704
Вычислим среднее квадратическое отклонение числа выбитых очков для каждого стрелка по формуле: 
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В результате получаем:     
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3,689227561   
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= 2,042155724. 

При равенстве средних значений числа выбиваемых очков его дисперсия, т.е. характеристика рассеяния относительно среднего значения, меньше у второго стрелка. Очевидно, ему для получения более высоких результатов стрельбы (по сравнению с первым стрелком) нужно сместить «центр» распределения числа выбиваемых очков, т.е. увеличить M(Y), научившись лучше целиться в мишень.
Решение задачи № 5:

Вычислим дисперсию числа выбитых очков для каждого стрелка по формуле:
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В результате получаем:     
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                                              D(X) = 13.6104
                                              D(Y) = 4.1704

Решение задачи № 6:
Вычислим математическое ожидание случайной величины, по формуле:

M(X) =
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В результате получаем:           М(Х)=7

Вычислим дисперсию этой случайной величины, по формуле:
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                                               a=M(X)
В результате получаем:       D(X) = 8.6

Решение задачи № 7:    
Вычислим математическое ожидание случайной величины, по формуле:

M(X) =
[image: image18.wmf]å

=

n

i

i

i

x

p

1


В результате получаем:           М(Х)=4, 75

Вычислим дисперсию этой случайной величины, по формуле:
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                                               a=M(X)
В результате получаем:       D(X) = 3, 7875  

Вычислим среднее квадратическое отклонение числа выбитых очков для каждого стрелка по формуле: 
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В результате получаем:    
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